PREFEITURA MUNICIPAL DE TELEMACO BORBA
PROVA ESCRITA OBJETIVA

REF. EDITAL DE CONCURSO PUBLICO N° 01/2008

NGENHEIRO CIVIL

PER{ODO DE APLICAGAO:
TARDE

ATENCAO

Vocé esta recebendo do fiscal um caderno de questdes com 30 (trinta) questdes
que compdem a prova escrita objetiva numeradas seqliencialmente e também uma
Folha de Respostas personalizada para transcrever as respostas da prova
objetiva.

INSTRUCOES

Observe no quadro acima se o caderno de questdes é o correspondente ao cargo
no qual vocé fez a inscricdo. Caso nao esteja correto, solicite a substituicdo para o
fiscal de sala, o qual devera Ihe fornecer o caderno de questdes correto.

Verifique se esse caderno esta completo e se a numeragdo das questbes esta
correta.

Confira seu nome completo, o niumero de seu documento e a sua data de
nascimento na Folha de Respostas, e caso encontre alguma irregularidade,
solicite a um dos fiscais que faga a corregao.

O candidato devera transcrever as respostas das provas objetivas para a folha de
respostas, que sera o Unico documento vdlido para a corregdo das provas. O
preenchimento da folha de respostas é de inteira responsabilidade do candidato.

A Folha de Respostas ndo pode ser dobrada, amassada, rasurada ou conter
qualquer marcagao fora dos campos destinados as respostas.

Na corregdo do cartdo resposta, sera atribuida nota 0 (zero) as questdes nao
assinaladas, que contiverem mais de uma alternativa marcada, emenda ou rasura,
ainda que legivel.

Vocé dispde de 3h (trés) horas para fazer a prova, incluindo a marcagéo da Folha
de Respostas, conforme disposto no item 6.16 do edital de abertura.

O candidato somente podera se retirar do local de realizagdo das provas depois
de decorrido 60 (sessenta) minutos do seu inicio. O candidato sé podera sair
com o caderno de questdes apés 2h30 (duas horas e trinta) do inicio da
prova, conforme disposto no item 6.16 e 6.17 do edital de abertura.

Sera eliminado do concurso, dentre outras situagdes, o candidato que: deixar o
local de realizagdo da prova sem a devida autorizagdo, tratar com falta de
urbanidade examinadores, auxiliares, fiscais ou autoridades presentes, proceder
de forma a tumultuar a realizagdo das provas, estabelecer comunicagdo com
outros candidatos ou com pessoas estranhas, por qualquer meio, e utilizar-se de
material ndo autorizado, conforme disposto no item 6.14 do edital de abertura.

Os trés ultimos candidatos de cada sala de prova somente poderéo retirar-se da
sala simultaneamente, conforme disposto no item 6.14.7do edital de abertura.

O candidato, ao encerrar a prova objetiva, entregara ao fiscal de sua sala, a folha
de resposta devidamente assinada e o caderno de provas, conforme o caso.

As provas aplicadas estarao disponibilizadas no site www.aocp.com.br no primeiro
dia util subsequente a aplicagéo das provas.

Qualquer tentativa de fraude, se descoberta, implicara em imediata dendncia a
policia federal, que tomara as medidas cabiveis, inclusive com prisdo em flagrante
dos envolvidos.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

01.

E preciso planejar a duragio do projeto em todas as
suas fases. Para isso, deve-se conhecer em detalhes
cada componente do produto. Definir todos os
insumos a serem empregados e, cruzando-os com 0s
componentes do projeto, estabelecer um plano de
contas.O planejamento permite, EXCETO

definir a organizagao para executar a obra.

tomar decisoes.

alocar recursos

visao de curto prazo do gerente.

caracterizar a autoridade do gerente.

. Um projeto pode ser caracterizado por fases que se

sobrepéem e que sao normalmente interdependentes,
definidas como

Viabilidade Técnico-Econbmica;
operagéao; Operagéo ou Utilizag&o.
Area fisica; item principal; Sistema; Pacote de trabalho.
Projeto conceitual; Projeto bdsico; Projeto detalhado;
/compras.

Arquitetura e arranjo; Civil; Terraplanagem; Prédios;
Materiais.

Preparagdo do terreno; Concreto; estruturas metélicas;
Edificacoes.

Implementacéo; Preé-

. Uma organizagdo pode ser considerada como um

sistema composto de grupos de trabalho, relagées de
autoridade e caracterizagcdao de responsabilidade, de
modo que cada um dos seus integrantes saiba
exatamente qual a sua tarefa. Modernamente,
distinguem-se dois grandes grupos de estruturas
organizacionais. Sao eles:

Estruturas tradicionais: caracterizada por alto nivel de
formalizagdo, unidade de comando, alta especializagao;
comunicagdo vertical; departamentalizagdo. Estruturas
inovativas ou modernas: sédo do grupo comportamentista,
considerando na sua formacdo ndo s6 mudancas no
comportamento de seus integrantes, como também a
velocidade dessas mudancas.

Estrutura Analitica operacional: é definida no Plano
mestre e retrata a organizagdo da equipe que ira
implementar, em nivel operacional. Estruturas inovativas
ou modernas: sdo do grupo comportamentista,
considerando na sua formagdo ndo s6 mudangas no
comportamento de seus integrantes, como também a
velocidade dessas mudancas.

Estrutura Analitica operacional: é definida no Plano
mestre e retrata a organizagdo da equipe que ira
implementar, em nivel operacional. Estruturas inovativas
ou modernas: sdo do grupo comportamentista,
considerando na sua formagdo ndo s6 mudangas no
comportamento de seus integrantes, como também a
velocidade dessas mudancas.

Estruturas inovativas ou modernas: Caracterizada por:
Alto nivel de formalizagdo, unidade de comando, alta
especializagao; comunicagéo vertical;
departamentalizagdo. Estruturas tradicionais: sao do
grupo comportamentista, considerando na sua formacao
nao s6 mudangas no comportamento de seus integrantes,
como também a velocidade dessas mudancgas.

Estruturas tradicionais: sdo definidas no plano mestre e
retrata a organizagdo da equipe que ird implementar, em
nivel operacional. Estrutura Analitica operacional: séo do
grupo comportamentista, considerando na sua formagao
nao s6 mudangas no comportamento de seus integrantes,
como também a velocidade dessas mudangas.

04.

07.

LfaoTy

()

. Em um planejamento de obras,

Um orcamento pode ser definido como a
determinacdo dos gastos necessarios para a
realizagdo de um projeto. Um orcamento de um
projeto deve satisfazer aos seguintes objetivos,
EXCETO

definir o custo de execucéo de cada atividade ou servico.
constituir-se em documentagao contratual, servindo de
base para o faturamento da empresa executora do
projeto.

servir como referéncia na analise dos rendimentos obtidos
dor recursos empregados na execugao do projeto.
fornecer, como instrumento de controle da execugédo do
projeto, informagbes para o desenvolvimento de
coeficientes técnicos confiaveis.

materiais e equipamentos incorporados a obra.

. Relacione as classificagoes dos custos:

l. Gasto feito com insumos como mao-de-obra,
materiais e equipamentos.

Il. Somatério de todos os gastos com elementos
coadjuvantes necessarios a correta elaboragao
do produto.

lll. Sao os que praticamente ndao variam para uma
dada faixa de volume de produgao.

IV. Sao os que veriam, de forma proporcional e direta
em funcdo da quantidade ou da dimensao dos
produtos produzidos.

V. Sao os constituidos pelas parcelas de custo
variavel e de custo fixo.

| - Custo indireto; Il — Custo direto; Ill — Custos fixos; IV —
Custos variaveis; V - Custos totais.

| - Custo indireto; Il — Custo direto; Ill — Custos variaveis;
IV — Custos fixos; V - Custos totais.

| - Custo direto; Il — Custo indireto; Ill — Custos fixos; IV —
Custos variaveis; V - Custos totais.

| - Custo direto; Il — Custo indireto; Ill — Custos fixos; IV —
Custos variaveis; V - Custos semivariaveis.

| - Custos fixos; Il — Custo indireto; lll — Custo direto; IV —

Custos variaveis; V - Custos semivariaveis.

o0 que sao
considerados servigos preliminares?
Movimento de terra, Esgotamento,
escavacgoes.

Limpeza do terreno, Canteiro de obra, Locagéo de obra.
Canteiro de obra, Movimento de terra, Esgotamento.
Esgotamento, Remocao das escavagdes, Locagao de
obra.

Limpeza do terreno, Canteiro de obra, Movimento de
terra.

Remogéo das

Assinale a alternativa que preenche a frase
corretamente. Constatando que o terreno apresenta
resisténcia adequada ja em sua superficie, parte-se
para adogao de uma solugao de .........cccccceveecceerrrrsncennns
Estacas pré-moldadas.

Estacas moldadas “in loco”.

Fundacao indireta.

Fundagao direta.

Fundagao profunda.
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. Assinale a alternativa que completa a frase
corretamente. Formas para pilares sdo constituidas
de quatro tabuas laterais, estribadas com cintas para
evitar o seu abaulamento no ato da concretagem.
Quando os pilares sao de secdao circular,

permitir a curvatura. As cintas séo cortadas de retalhos de
tdbuas mais largas, ja em forma circular.

deve-se usar tubos de PVC dos mais diferentes didmetros
para ter uma forma circular perfeita para a estrutura.

as tabuas sao substituidas por sarrafos de 1 x 2 para
permitir a curvatura. As cintas sao cortadas de retalhos de
tadbuas mais largas, ja em forma circular.

as tabuas sao substituidas por sarrafos de 1 x 5 para
permitir a curvatura. As cintas sao cortadas de retalhos de
tdbuas mais estritas, ja em forma circular.

ndo ha maneira de realizar o servico sem a ajuda de um
serralheiro.

. O PVC rigido é sem duvida o material mais utilizado
nas redes de distribuicdo de agua fria, e isso se deve
principalmente as seguintes vantagens apresentada
por este produto, EXCETO

facilidade na instalagao.

alta resisténcia a pressao.

leveza.

facilidade de uso tanto para agua fria ou aquecida.

menor perda e baixo custo.

Dé a definicéo correta de asfalto.

E uma mistura organica complexa de hidrocarbonetos
pesados, freqlientemente acompanhados de seus
derivados ndo metalicos, de origem natural ou pirogénica,
caracterizando-se por uma forga adesiva e por ser
inteiramente soluvel no sulfeto de carbono.

Sdo0 materiais constituidos predominantemente por
betumes, e que se apresenta, a temperatura ordindria, no
estado s6lido ou quase solido e possui densidade em
torno de 1.

Sdo0 materiais constituidos predominantemente por
betumes e que se apresenta, a temperatura ordinaria,
como liquidos oleosos de grande viscosidade e possuli
cheiro de creolina.

Sé&o misturas de 11 a 17% de betume, com muita argila e
pedrisco.

Séo constituidos de feltros ricos em algodao ou de
papelao absorvente, embebido com betume.

. De acordo com a Resolugado CONAMA n°. 001/86,
dependera da elaboracdo de Estudo de impacto
ambiental e seus respectivos relatérios as seguintes
atividades, EXCETO

ferrovias.

estradas de rodagem com duas ou mais faixas de
rolamento.

linhas de transmissao de energia elétrica, acima de 230
KV.

aterros sanitarios.

projetos urbanisticos abaixo de 100 ha (cem hectares).

. Um procedimento ambiental possui 8 (oito) etapas.
Dentre elas, pode-se destacar, exceto:

Definicdo pelo ¢érgdo ambiental competente dos
documentos, projetos e estudos ambientais necessarios
ao inicio do processo de licenciamento.

Solicitagdo de esclarecimentos pelo 6rgdo ambiental
competente.

Em todos os casos, deve-se haver audiéncias publicas.
Emisséo de parecer técnico conclusivo e, quando couber,
juridico.

Deferimento ou ndo do pedido de licenga, com a devida
publicidade.
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. A Resolugio CONAMA n°. 001/86 obedecera as

seguintes diretrizes. Dentre elas, pode-se destacar
apenas uma das alternativas. Assinale-a.

Contemplar todas as alternativas tecnolégicas e de
localizagdo do projeto, confrotando-se com a hipétese de
nao-execucao do projeto.

Mensurar o valor em moeda corrente dos impactos
ambientais gerados.

Nao considerar os planos e programas governamentais
propostos e em implantagdo na area de influéncia do
projeto, e sua compatibilidade.

Definir apenas os limites da area geografica a ser
diretamente afetada pelos impactos.

A fase de implantagcdo do projeto deve se prioridade no
projeto de licenciamento ambiental.

. Sobre a redacao de laudos técnicos, assinale a

alternativa que preenche corretamente as linhas
pontilhadas abaixo.

“O perito judicial deve redigir seu laudo
evitando........cccorrrriecernnncinnns , fazendo de modo

prolixidade; obscuro; nebuloso.
prolixidade; objetivo; claro.

duvidas; técnico; rebuscado.

a linguagem técnica; objetivo; claro.

a linguagem técnica; obscuro; nebuloso.

. O que sao quesitos dentro da redacao de laudos e

pareceres técnicos?

Quesitos sdo as perguntas que a parte que estd sendo
citada pode formular para serem respondidas pelo perito
judicial e seus assistentes técnicos.

Quesitos sdo as perguntas que ambas as partes ou as
varias partes envolvidas no processo podem formular
para serem respondidas juiz, responsavel pelo caso.
Quesitos sdo respostas que ambas as partes ou as varias
partes envolvidas no processo recebem a respeito do
seus questionamentos.

Quesitos séo as clausulas do laudo.

Quesitos sdo as perguntas que ambas as partes ou as
varias partes envolvidas no processo podem formular
para serem respondidas pelo perito judicial e seus
assistentes técnicos.

PORTUGUES

O Vento e o Sol

vento e sol comegaram a discutir para saber qual dos
dois era mais forte. Nisso, viram um viajante andando
pela estrada e combinaram que aquele que
conseguisse fazer o homem tirar o casaco, seria
considerado o mais forte dos dois. O vento comecou:
deu um sopro tao forte que quase arrebentou as
costuras do casaco. Mas o viajante agarrou o casaco
com as duas maos e segurou tdo firme que nao
adiantou nada o vento continuar soprando até se
cansar. Chegou a vez do sol. Primeiro ele afastou as
nuvens das redondezas, depois apontou seus raios
mais ardentes para a cabeca do viajante. Em pouco
tempo, frouxo de calor, o homem arrancou o casaco e
correu para a primeira sombra que avistou.

Moral: Mais pode a persuasao que a forga.

(ESOPO. Fabulas de Esopo. S&o Paulo: Companhia das
Letrinhas, 1994. p.28-29.)
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. Considerando a tipologia textual Fabula, é incorreto
afirmar que

se trata de uma narrativa alegérica.

pode ser apresentada em prosa ou em verso.

seu desenlace reflete uma licao de moral.

a ligdo de moral ndo é uma caracteristica marcante.

sua tematica é variada.

Assinale a alternativa correta. Os personagens, na
fabula, tém por funcado representar as caracteristicas
humanas. Neste caso, temos o vento e o sol que
representam respectivamente

forga e a fraqueza.

lideranga e o brilho.

a forca e o convencimento.

a inventividade e o conformismo.

a leviandade e a bondade.

O sol e o vento usam estratégias diferentes para
atingir seu objetivo. Quanto a isso, podemos dizer
que

o vento vai soprando cada vez mais forte até quase
arrebentar as costuras do casaco.

0 sol usa pelo menos duas agbes para que o viajante
tirasse o casaco.

o vento e o sol utilizam a mesma estratégia.

o vento e o sol utilizam estratégias que os enfraquecem.

a estratégia do vento é mais elaborada que a do sol.

. Mas o viajante agarrou o casaco com as duas maos e
segurou tdo firme que ndo adiantou nada o vento
continuar soprando até se cansar. O termo grifado
exerce fun¢ao de qual classe de palavra?

Advérbio.

Adijetivo.

Substantivo.

Pronome.

Conjungéo.

. Sobre o grau dos adjetivos, No fragmento Nisso,
viram um viajante andando pela estrada e
combinaram que aquele que conseguisse fazer o
homem tirar o casaco, seria considerado o mais forte
dos dois, podemos dizer que a parte grifada indica

um comparativo de igualdade, pois eles ainda ndo sabem
quem é o mais forte.

um comparativo de inferioridade, pois se um deles é mais
forte, o outro é mais fraco.

um superlativo relativo, pois a intensificacdo leva em
conta os seres da fabula que a possuem.

um superlativo absoluto sintético, pois intensifica a
caracteristica atribuida pelo adjetivo a um determinado
ser.

a auséncia de marcagéo de grau.

. Em O vento e sol comegcaram a discutir para saber
qual dos dois era mais forte, a oracdo grifada pode
ser classificada como

oracao subordinada substantiva objetiva direta.

oracao subordinada adverbial final.

oragao subordinada adjetiva restritiva.

oragéao subordinada adverbial comparativa.

oragéao subordinada adverbial proporcional.

. Assinale a alternativa em que todas as palavras
apresentam digrafo.

nisso, arrebentou, chegou.

agarrou, conseguisse, Sopro.

chegou, comegou, costuras.

frouxo, estrada, primeiro.

primeiro, conseguisse, costuras.

23. A formacdao das palavras viajante, redondeza e
ardente se da pelo processo de

a) derivagao sufixal.

b) derivagéo prefixal.

c) derivagdo imprépria.

d) derivacdo parassintética.
e) derivagao regressiva.

24. Assinale a alternativa em que as letras grifadas
indicam o mesmo fonema.

a) Chegou, frouxo, sopro.

b) Discutir, casaco, redondezas.

c) Comegaram, conseguisse, costuras.
d) Nisso, andando, nuvens.

e) Arrancou, estrada, forte.

25. Em Mas o viajante agarrou o casaco com as duas
maos e segurou tao firme que ndo adiantou nada o
vento continuar soprando até se cansar, é correto
afirmar que

a) o0 mas estabelece uma relacdo de sentido que exprime
uma alternancia em relagéo a idéia do periodo anterior.

b) o mas estabelece uma relagéo de sentido que manifesta
uma conclusio em relagdo a idéia do periodo anterior.

c) 0 mas estabelece uma relagdo de sentido que manifesta
uma explicacdo da idéia em diregdo oposta a idéia do
periodo anterior.

d) o mas estabelece uma relacdo de sentido que exprime
uma adicdo de idéias na mesma direcdo da idéia do
periodo anterior.

e) o mas estabelece uma relagdo de sentido que orienta
argumentativamente em dire¢éo oposta a idéia do periodo
anterior.

ATUALIDADES

Processo desgastante

A esta altura, o melhor para o Partido Democrata seria
acabar com a disputa pela indicacao e cerrar fileiras com
Obama

ESTA SE TORNANDO cada vez mais intensa a pressao
para que Hillary Clinton desista da disputa pela indicacdo
presidencial do Partido Democrata. Os resultados das
primarias da ultima terca-feira, em Indiana e na Carolina
do Norte, se nao selam o seu destino, reduzem
drasticamente suas esperancas de ser a candidata.

Disponivel em: Folha de Sao Paulo 09/05/2008 — Opiniao.

26. Sobre os Estados Unidos da América, analise os itens
a seguir e assinale a alternativa que apresenta as
corretas.

I. Os Estados Unidos s3ao uma republica
parlamentarista desde sua independéncia. Temos,
como chefe de tal sistema, a figura de um
presidente.

Il. Apesar de enorme pujancia econdmica e certa
hegemonia no continente americano, os Estados
Unidos se recusaram a ratificar o protocolo de
Kyoto, uma importante medida no que tange a
questdao ambiental.

lll. Localizado ao norte do México e ao Sul do
Canada, os Estados Unidos ja propuseram a
criacgio de um bloco econdédmico denominado
ALCA, Area de Livre Comércio das Américas.

Apenas |.

Apenas | e ll.

Apenas | e lll.
Apenas Il e lll.

Todas estao corretas.
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27. Sobre a agricultura brasileira e seus assuntos

29.
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correlatos, analise as assertivas a seguir e assinale a
alternativa que apresenta as corretas.

I. Apesar da evolugdo da capacidade de producado
mundial, o Brasil coloca-se em um paradigma em
que desenvolve uma agricultura rudimentar, esta
entre os dez maiores exportadores agricolas
mundiais, possui um dos maiores rebanhos
bovinos comerciais do mundo e, no entanto, sua
producdo é insuficiente para abastecer o mercado
interno.

Il. No curso da histéria, a revolugido industrial e a
intensa urbanizacao gerada por ela exigiram uma
revolugdo agricola, capaz de ampliar o
fornecimento de matérias-prima a industria e a
producao de alimentos necessaria ao
abastecimento de uma populagdo que se
urbanizava.

lll. Os chamados OGMs (Organismos geneticamente
modificados) sdao obtidos a partir de técnicas
utilizadas para alteracdao de genes em diferentes
organismos, com a fusdo de genes de espécies
diferentes que jamais se cruzariam em condicées

naturais.
Apenas |.
Apenas II.
Apenas Il
Apenas | e lll.
Apenas Il e lll.

. Sobre a Amazénia e seus assuntos correlatos,

assinale a alternativa incorreta.

A floresta amazobnica é detentora de uma grande
biodiversidade e estéd integralmente em territério nacional.
A Amazébnia é muito importante para o ambiente do
planeta, pois ela fixa o carbono da atmosfera, através do
crescimento das plantas e da fotossintese, reduzindo,
assim, o efeito-estufa.

Pode-se dividir a floresta amazénica em trés grandes
grupos: Florestas de Igapd, florestas de varzea e florestas
de terra-firme.

Pode-se afirmar que, na Amazobnia, sdo abrigados um
grande nuimero de povos indigenas e uma riqueza de
matéria-prima variada.

J& foram identificados na Amazénia diversos sistemas de
paisagens, o0 que revela uma alta diversidade e
complexidade de ecossistemas.

“Por atrair a aten¢do internacional, a realiza¢cdo dos
Jogos Olimpicos de Pequim, em agosto de 2008,
transformou-se numa oportunidade para o movimento
nacionalista deste pais da Asia central protestar
contra a dominio da China sobre a regio.” Noticias —
UOL, com adaptacées. O pais da Asia central referido
na manchete é

Afeganistao.

Tibete.

Ira.

India.

Paquistao.
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30. Sobre o caso lIsabella Nardoni e seus assuntos

correlatos, analise os itens a seguir e assinale a
alternativa correta.

I. Na primeira semana de maio, o casal foi preso
preventivamente sob a alegacdao de que o caso
prendeu o interesse da opiniao publica o qual
esperava uma resposta do Poder Judiciario.

Il. Ao desqualificar o casal com a expressao
“pessoas desprovidas de sensibilidade moral, o
juiz fez um pré-julgamento do casal, o que em
tese, ndo poderia ter acontecido.

lll. Todos os indicios periciais confirmam a inocéncia
alegada pelo casal, o que pode contribuir na
absolvicado do casal.

IV. Uma tese plausivel para a atual situacdao em que
se encontra o caso no que tange a cobertura
jornalistica, é que a pirotecnia e o massacre do
direito de defesa que se verificam no referido
caso nao contribui em nada para melhorar o
quadro.

V. A espera do julgamento em liberdade seria uma
atitude que contrariaria todo ordenamento
juridico brasileiro, no entanto, nao contrariaria o
anseio social.

O total de assertivas corretas é

arON~




